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1 Pracovni ukoly:

Urcete pocatecni rychlost stiely z pérové pistole pomoci Sikmého vrhu. Tuto rychlost
porovnejte s rychlosti vypoctenou z teoretickych rovnic pro tzv. balistické kyvadlo.

2 Teoreticky uvod:

Obr. 1 Sikmy vrh

Sikmy vrh (obr.1). Pohyb stfely, kterou chapeme jako hmotny bod pohybujici se bez
odporu prosttedi v tthovém poli Zemé¢, je dan feSenim pohybové rovnice F = -mg j (v
promennych x(?), ¥(¢)) pii pocatecnich podminkach xo = yo = 0, vox = vo cos o, voy = Vo sin a.
Resenim jsou parametrické rovnice trajektorie x = vo cos at, y = vo sin ot — gt?/2.

Z nich pro dolet D (y =0, x =D ) vyplyva

(1)

Balistické kyvadlo je téleso hmotnosti M zavéSené na zavésu délky L (obr. 2).
Vzhledem ke zplisobu zavéSeni mize vykondvat pouze translaéni pohyb. Do tohoto télesa,
které je na poCatku méteni v klidu, vnikne stiela o hmotnosti m. V okamziku srazky ma stiela
rychlost vo a stfela vstoupi do kyvadla vodorovné. Misto srazky je z meékkeé plasteliny, takze
jde o nepruzny raz.

Plati zakon zachovani hybnosti

m vy = Vo(M + m), 2)

kde Vo je pocatecni rychlost kyvadla se stielou.
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Obr. 2 Balistické kyvadlo

Plati rovnéz zékon zachovani mechanické energie:

%(M +m)Vy = (M +m)gh. 3)
Z rovnice (3) vyjadiime V, =/2gh a dosadime do (2)

M+m
Vo= — 2gh 4
h vyjadiime pomoci délky L a vychylky d :

von’;:m\/Zg(L—\/Lz—dz), (5)

3 Pouzité mérici pristroje a pomucky

- sestavu pro stielbu a sestavu pro balistické kyvadlo
- vahy
- pravitko, metr

4 Postup méreni

1) Pro ovéfeni vztahu (1) jsme zvolili thel Sikmého vrhu « .

2) Poté jsme méfili vzdalenost dopadu D projektilu od hlavné pistole pro 5 méfeni.

3) Déle jsme zvazili balistické kyvadlo a projektil a ur€ili tak hmotnosti M a m. Pomoci
svinovaciho metru jsme urcili délku zavésu kyvadla L.

4) Poté jsme métili 5 x vychylku balistického kyvadla d po zasaZeni projektilem .

5) Provedli vypocet podle vztahu (1) a (5) a vysledky porovnali.

5 Namérené a vypoctené hodnoty



